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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРАВОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЗА КОНТРАКТОМ В ОРГАНАХ ОХОРОНИ 

ДЕРЖАВНОГО КОРДОНУ УКРАЇНИ 

І. В. ПОРХУН 

Проблема формування правової компетентності фахівців не є новою. Над обґрунтуванням 
теоретичних і методичних аспектів правового виховання у Збройних Силах та інших військових 
формуваннях України працювали вчені В. Кухар, В. Мірошниченко, В. Царенко, В. Хома. Про 
необхідність розвитку правових якостей прикордонників наголошується в наукових розробках 
А. Катковського, С. Крука, В. Райка, Ю. Сердюка та ін. Також важливі для дослідження аспекти 
підготовки прикордонників до майбутньої діяльності були в центрі уваги Т. Бунєєва, А. Галімова, 
І. Грязнова, О. Діденка, О. Корольова, А. Кучеренка, М. Мацишина, М. Недбая, Є. Потапчука, 
В. Чернявського, С. Чистякова та інших. Разом з тим, проблема формування правової компетентності 
у військовослужбовців за контрактом не була предметом окремого дослідження. 

Метою статті є обґрунтування педагогічних умов формування правової компетентності у 
військовослужбовців за контрактом в органах охорони державного кордону України. 

Рушійною силою будь-якого педагогічного процесу є наявність відповідних педагогічних умов. 
На це у своїх роботах указують Г. Дементьєв, Ю. Загородній, Е. Бережнова та інші вчені. Водночас 
Б. Купріянов [1] відмічає варіативність категорії «педагогічні умови». Саме тому, перед тим, як 
визначити педагогічні умови формування правової компетентності у військовослужбовців за 
контрактом в органах охорони державного кордону України, доцільно вияснити саму дефініцією 
поняття «умова». З урахуванням поглядів Е. Бережнової, Г. Дємєнтьєва, Ю. Загороднього, а також 
способів тлумачення у словниках, нами зроблено висновок, що педагогічні умови – це сукупність 
зовнішніх та внутрішніх педагогічних заходів та вимог, що сприятимуть якомога кращому формуванню 
правової компетентності у військовослужбовців за контрактом в органах охорони державного кордону 
України. При створенні конструкції таких умов ми виходили з урахування активного впливу 
зовнішнього середовища на військовослужбовців, концепції їх взаємодії у межах навчально-виховного 
процесу. 

Оскільки правова компетентність є основою результативного і ефективного виконання 
службових обов’язків військовослужбовцями за контрактом, доцільно зробити огляд та аналіз наукових 
праць і досліджень, у яких розглядаються шляхи й умови підготовки зазначеної категорії фахівців до 
професійної діяльності. Так, зокрема, Я. Кічук вважає, що ефективність процесу формування правової 
компетентності студентів значно підвищиться за таких педагогічних умов: усвідомлення особистістю 
на рівні переконань соціально-професійної значущості правової компетентності; актуалізація правової 
освіченості майбутніх фахівців; організація позитивного спілкування у підсистемах «викладач права – 
студент – вихованець», «студент – соціальний педагог-практик – супервізор», «студент – студентська 
академгрупа – майбутній фахівець»; стимулювання рефлексивної домінанти процесу взаємодії 
майбутнього соціального педагога з вихованцем у період практико-орієнтованого навчання [2, с. 26–
27]. Ми повністю поділяємо точку зору вченого, оскільки зазначені педагогічні умови забезпечують 
формування складових правової компетентності на рівні усвідомлених переконань. Водночас, на нашу 
думку, для результативного формування правових знань, умінь і навичок, а також інших складових 
правової компетентності – мотиваційно-ціннісного компонента зазначених умов недостатньо. 

Цю обставину враховує В. Олійник, який конкретизував організаційно-педагогічні умови 
підвищення ефективності формування правової компетентності керівників навчальних закладів у 
процесі підвищення кваліфікації. Для цього вчений пропонує створення науково обґрунтованої моделі 
правової компетентності керівників навчальних закладів; визначення на її основі змісту правової 
компетентності керівників навчальних закладів у системі післядипломної педагогічної освіти; 
організаційно-методичне забезпечення курсової і міжкурсової перепідготовки; використання активних 
форм і методів навчання; підвищення мотивації керівників навчальних закладів до вдосконалення 
правової компетентності [3, с. 17]. Разом з тим, на нашу думку, результативність зазначеного процесу 
лише б виграла, якби вчений приділив також увагу формуванню й інших складових правової 
компетентності зазначених фахівців, зокрема їх ціннісної сфери. 
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Результати аналізу інших досліджень з проблеми формування правової компетентності, а 
також її складових указують на те, що основними педагогічними умовами їх формування науковці 
називають: застосування принципів управління методичною роботою; особистісно-орієнтовану 
організацію навчальних занять у системі методичної роботи ВНЗ; спрямованість на формування 
правових цінностей, знань, умінь, навичок; створення необхідних умов для осмислення цінності права, 
власних правових дій, установок; підвищення загального рівня знання і розуміння нормативно-
правової бази освіти, підвищення здатності використання і застосування знань права в науково-
педагогічній діяльності; методичне забезпечення процесу освіти; практична спрямованість змісту 
навчання; індивідуалізація професійно-правової підготовки; урахування специфіки правових ситуацій 
професійної діяльності сучасного фахівця; включення в активну пізнавальну і практичну правову 
діяльність; сприяння усвідомленню потреби в підвищенні правової компетентності і загальної правової 
культури; формування ціннісно-смислового ставлення до права і правових аспектів діяльності 
фахівця; виявлення і врахування психолого-акмеологічних умов розвитку (зміст, структура, фактори, 
рівні, критерії, показники); врахування рівня сформованості професійно значущих властивостей 
(якостей), які сприяють творчому вирішенню завдань професійної діяльності; застосування 
оптимального алгоритму, відповідних форм і методів. З огляду на таке різноманіття педагогічних умов, 
що пропонуються різними вченими для вирішення проблеми формування правової компетентності, 
нами, у межах дисертаційного дослідження було проведено їх експертне оцінювання.  

До експертної групи було включено 16 осіб командного і викладацького складу – заступники 
начальників центрів підготовки молодших фахівців, начальники курсів, начальники юридичних кафедр, 
доценти і викладачі з юридичних і професійно спрямованих дисциплін, офіцери підрозділів. Кожному з 
них було запропоновано проранжувати запропоновані педагогічні умови і визначити чотири, які є 
найбільш значимими, на їх думку, для формування правової компетентності.  

Після обробки результатів експертного оцінювання було отримано такі результати: із 28 
запропонованих педагогічних умов найвищу кількість балів було віддано за впровадження у 
професійну підготовку військовослужбовців за контрактом регулярного моніторингу якості фахової 
підготовки до виконання професійної діяльності (58 балів); використання сучасних методів 
інтенсивного навчання, що базуються на аналізі досвіду діяльності військовослужбовців органів 
охорони державного кордону (52 бали); побудови професійної підготовки військовослужбовців на 
засадах компетентнісного підходу з урахуванням моделі сучасного військовослужбовця за 
контрактом ДПСУ (50 балів); активізації професійного самовдосконалення військовослужбовців 
шляхом педагогічного керівництва цим процесом (47 балів). 

З огляду на отримані результати, нами було прийнято рішення взяти до уваги і основні 
особливості професійної підготовки військовослужбовців за контрактом в навчальних центрах і 
органах охорони ДПСУ, серед яких найбільш вагомими є такі: зміст правової підготовки не являє 
собою єдиного цілого і часто є не актуальним; теми правової підготовки логічно і змістовно відірвані 
одна-від одної; формуванню правової компетентності військовослужбовців ДПСУ притаманні ті ж 
недоліки, що і традиційним формам і методам навчання; через відсутність аналізу навчально-
службових завдань, що мали би виконуватися військовослужбовцям, відсутні і їх рефлексивні дії, що 
негативно впливає на якість контролю та оцінки. Внаслідок цього повноцінні розумові дії у своїй 
орієнтовній частині формуються неефективно; особливості проведення занять з правової підготовки і 
сам характер засвоєння правових знань вимагають такої організації, коли за досить короткий 
навчальний час, що відводиться на кожну тему, запланований матеріал засвоювався би 
військовослужбовцями повністю та надійно; для більш ефективного засвоєння службовцями матеріалу 
доцільно будувати навчальний процес, виходячи з поглядів П. Гальперіна на психічну діяльність 
людини, готувати і проводити заняття з правової підготовки на основі теорії планомірно-поетапного 
формування, що забезпечує побудову цілісної навчальної діяльності в межах правової підготовки; 
формування нових правових знань і вмінь потрібно організовувати шляхом здійснення 
військовослужбовцями спочатку розгорнутого зовнішнього правового аналізу, який поетапно 
переводиться на рівень операції і, перетворюючись на інтелектуальний навик, оптимізує службові дії 
військовослужбовця за контрактом ДПСУ. 

Результати аналізу наукової літератури з проблеми дослідження нормативно-правових 
документів та практики професійної підготовки військовослужбовців за контрактом дозволяють 
зробити висновок, що існуюча система формування правової компетентності зазначеної категорії 
персоналу в органах охорони кордону характеризується протиріччями між зростанням вимог 
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суспільства до якості професійної підготовки військовослужбовців за контрактом, зумовлених 
особливостями охорони державного кордону в сучасних умовах, і недостатністю методологічної та 
методичної бази для забезпечення цих вимог; між змістом фахової підготовки військовослужбовців і 
завданнями, поставленими у нормативно-правових документах щодо необхідності в обізнаності у 
правових нормах діяльності прикордонних служб, особливо сусідніх з Україною країн та країн НАТО; 
між значним педагогічним потенціалом, закладеним у змісті професійної підготовки щодо формування 
правової компетентності військовослужбовців за контрактом, і невідповідністю форм, методів і засобів 
організації цього процесу; між зростаючими особистісно-професійними вимогами до 
військовослужбовців за контрактом та відсутністю у них необхідних знань і правових умінь для роботи 
в конкретних професійних умовах.  

Отже, враховуючи результати експертної оцінки, результати констатувального етапу в 
експерименті, а також особливості правової підготовки військовослужбовців за контрактом в 
навчальних центрах і органах охорони ДПСУ та наявні суперечності, що мають місце у цьому процесі 
нами висунуто припущення, що формування правової компетентності військовослужбовців за 
контрактом буде результативним, за умов: побудови професійної підготовки військовослужбовців на 
засадах компетентнісного підходу з урахуванням моделі сучасного військовослужбовця за контрактом 
ДПСУ; регулярного моніторингу якості фахової підготовки військовослужбовців за контрактом до 
виконання професійної діяльності; використання сучасних методів інтенсивного навчання, що 
базуються на аналізі досвіду діяльності військовослужбовців органів охорони державного кордону; 
активізації професійного самовдосконалення військовослужбовців шляхом педагогічного керівництва 
цим процесом. 

Далі, відповідно до логіки наукової роботи, теоретично обґрунтуємо свій вибір. Щодо побудови 
професійної підготовки військовослужбовців на засадах компетентнісного підходу з урахуванням 
моделі сучасного військовослужбовця за контрактом ДПСУ, то у дослідженні ми виходимо з того, що 
професійна підготовка військовослужбовців Державної прикордонної служби України має опиратися на 
чіткі вимоги, зокрема такі, які існують у країнах ЄС. Так, наприклад, агенцією FRONTEX в рамках 
співпраці країн-членів ЄС і асоційованих членів Шенгенської зони розроблено і впроваджено 
Уніфіковану програму підготовки (далі – УПП) прикордонників країн ЄС. Ця єдина навчальна програма 
призначена лише для співробітників правоохоронних структур. На підтвердження тези про те, що 
професійну підготовку військовослужбовців потрібно будувати на засадах компетентнісного підходу 
свідчить також і те, що у багатьох європейських країнах сьогодні переглянуто та внесено зміни до 
навчальних програм, що спрямовані на створення підґрунтя для того, щоб основні результати 
навчання базувались на досягненні учнями необхідних компетентностей. Більшість науковців говорять 
про необхідність визначити, відібрати та ґрунтовно ідентифікувати обмежений набір компетентностей, 
які є найважливішими, інтегрованими, ключовими. Одним з аргументів на користь запровадження 
компетентнісного підходу у професійній підготовці військовослужбовців ДПСУ є необхідність 
узгоджувати освітні системи в глобалізованому світі з метою надання прикордонникам елементарних 
можливостей інтегруватися в різні соціуми, що обумовлено особливостями їхньої професійної 
діяльності. У такому разі не лише формалізовані процедури структурування освітніх результатів, але й 
зміст і процес освіти мають бути взаємоузгодженими. 

На дієвість другої педагогічної умови – регулярного моніторингу якості фахової підготовки 
військовослужбовців за контрактом до виконання професійної діяльності, яка покликана покращити 
процес формування правової компетентності зазначеної категорії військовослужбовців, – вказує низка 
вітчизняних (В. Вікторов, О. Касьянова, Т. Лукіна, О. Локшина) і зарубіжних (F. Marion, Scott and 
Sheinker Alan) вчених. Крім того, розробкою теорії та деяких аспектів практичного застосування 
освітнього моніторингу займалися В. Байденко, В. Вікторов, В. Вербець, П. Дмитренко, Т. Єсенкова, 
В. Кальней, О. Касьянова, Г. Лісьєв, О. Локшина, Р. Яковлєва й інші. Основне завдання 
запровадження системи моніторингу у професійну підготовку військовослужбовців за контрактом – 
прогнозування подальшого розвитку об’єкта управління через інформаційно-аналітичне забезпечення, 
прийняття управлінських рішень учасниками освітнього процесу, спрямованих на узгодження дій та 
відносин між ними для досягнення запланованих результатів. Питання моніторингу професійної 
підготовки, передумови становлення якого формувалися з початку ХХ століття, є предметом 
дослідження багатьох зарубіжних та вітчизняних учених.  

З огляду на різноплановість тлумачень, ми пропонуємо під моніторингом якості фахової 
підготовки військовослужбовців за контрактом до виконання професійної діяльності розуміти систему 
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постійного систематичного збору дослідницькими методами (спостереження, експеримент, аналіз, 
синтез і контроль) інформації про навчально-освітній процес з метою визначення якості підготовки 
фахівців, передусім навчальних досягнень прикордонників, і реалізації шляхів її підвищення. 
Здійснення моніторингу якості фахової підготовки військовослужбовців за контрактом до виконання 
професійної діяльності дозволить з’ясувати: який рівень її підготовки мають випускники навчальних 
центрів підготовки; наскільки зміст їх освіти відповідає сучасним вимогам суспільства та рівню 
міжнародних стандартів у сфері охорони кордону; які тенденції спостерігаються у зміні якості 
підготовки майбутніх фахівців; які чинники впливають на якість навчання; які зміни доцільно внести до 
стандартів підготовки військовослужбовців за контрактом.  

Щодо наступної педагогічної умови – використання сучасних методів інтенсивного навчання, 
що базуються на аналізі досвіду діяльності військовослужбовців органів охорони державного кордону, 
то її дієвість також не викликає сумніву. Характерними особливостями інтенсивного навчання є такі: 
оволодіння навчальним матеріалом за короткий час за рахунок мобілізації ресурсів особистості та її 
прихованих резервів; навчальний матеріал не вивчається, а засвоюється через спілкування і 
вирішення різноманітних ситуаційних завдань; навчання проходить у формі рольових ігор. Педагоги 
розглядають інтенсивність як ефективне навчання, але таке, при якому досягається максимум 
ефективності за мінімально можливий навчальний час при мінімальних затратах. Методисти-науковці 
визначають інтенсивність як підвищення швидкості й якості навчання, як обсяг роботи, що виконується 
в задані проміжки часу. Як бачимо, обидва поняття «оптимізації» та «інтенсифікації» навчального 
процесу мають багато спільного. Це свідчить про спільність теорії оптимізації навчального процесу та 
методики інтенсивного навчання. Головною метою цих двох теорій є досягнення максимальних 
результатів при мінімальних затратах зусиль та часу. Але поняття методики використання сучасних 
методів інтенсивного навчання, що базуються на аналізі досвіду діяльності військовослужбовців 
органів охорони державного кордону, значно вужче, конкретніше за оптимізацію навчального процесу 
в цілому, бо вона розробляє шляхи вдосконалення навчального процесу з конкретного предмету 
конкретними методами. Підтвердженням дієвості використання сучасних методів інтенсивного 
навчання як засобу оволодіння фаховими знаннями, уміннями і навичками є досвід підготовки 
співробітників прикордонних служб країн ЄС [4]. В Уніфікованій програмі підготовки прикордонників 
країн ЄС подано класифікацію методів викладання за такими критеріями: А) методи навчання, 
орієнтовані на тих, хто навчається, Б) методи навчання, орієнтовані на викладача/ викладання в класі/ 
підготовка в класі й В) інтерактивні методи навчання, орієнтовані на курсанта і викладача.  

Результати аналізу наукових праць, у яких розв’язується проблема застосування інтенсивних 
методів навчання дозволяє зробити висновок, що для успішної інтенсифікації навчального процесу 
слід розробляти і впроваджувати науково обґрунтовані методи керівництва пізнавальним процесом, 
що мобілізують творчий потенціал особистості. Попередньо нами визначено, що ще однією 
педагогічною умовою формування правової компетентності військовослужбовців за контрактом ДПСУ 
є активізація їх професійного самовдосконалення шляхом педагогічного керівництва цим процесом. 
На дієвість такої умови вказує низка науковців. Зокрема, О. Діденко у дослідженні педагогічних умов 
професійного самовдосконалення майбутніх офіцерів висуває гіпотезу і доводить, що професійне 
самовдосконалення курсантів значно активізується за умови оптимального педагогічного керівництва 
професійним самовдосконаленням майбутніх офіцерів у процесі їх професійної підготовки у вищих 
військових навчальних закладах [5]. Психолого-педагогічна сутність керівництва самовдосконаленням 
полягає в тому, що в системі навчальних, виховних, організаційних заходів створюються та 
функціонують зв’язки і відносини, які дозволяють ефективно впливати на свідомість і поведінку 
курсантів, характер їхньої роботи над собою. Ці зв’язки забезпечують можливість узгодити педагогічні 
зусилля суб’єктів керівництва за цілями, часом, змістом, основними напрямками. 

Керівництво самовдосконаленням майбутніх офіцерів покликане забезпечити, по-перше, 
потребу в самовихованні і його суспільно цінну мотивацію; по-друге, включення кожного курсанта в 
процес активної роботи над собою; по-третє, активізацію і підвищення рівня самовиховання тих, хто 
над собою працює; по-четверте, створення необхідних умов, що стимулюють процес самовиховання 
[5, с. 10]. На актуальність педагогічного керівництва процесом формування готовності студентів до 
професійного самовдосконалення вказує і Л. Дудікова. Дослідниця пропонує цей процес будувати на 
основі індивідуального підходу, шляхом налагодження суб’єкт-суб’єктної взаємодії та діалогічного 
спілкування між студентами і викладачами, що спрямоване на формування стимулів та мотивів, 
формулювання настанови для студентів на досягнення мети, планування, консультування, розробку 
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посібників, рекомендацій та інших дидактичних матеріалів на допомогу студентові в організації 
самостійної пізнавальної діяльності, розробку систем її контролю та оцінювання результатів [6]. При 
цьому у процесі організації навчання викладачам потрібно створювати висококультурне середовище 
емпатійної та творчої взаємодії зі студентами в пізнавальній, дослідницькій, предметній діяльності та 
при спілкуванні. Доцільно також звертати увагу на те, щоб викладач бачив у кожному студенті 
унікальну особистість; уважав головною точкою опори у своїй діяльності цінність особистої гідності 
майбутніх лікарів; був не «носієм істини в останній інстанції», а джерелом інформації й досвіду, 
значимим експертом з тих питань, якими цікавляться студенти; був доступним для кожного студента, 
виявляв активність у взаємодії, був здатним до співпереживання; постійно прагнув розуміти себе й 
інших, оцінювати свої можливості, розвивати їх і керувати собою [6, с. 12]. А. Громцева [7] зазначає, 
що «помилково вважати, що для розвитку пізнавальної самостійності студентів достатньо лише 
збільшити обсяг самостійної роботи на заняттях і під час виконання домашніх завдань. Вирішальне 
значення тут має характер навчальної діяльності: успіх прийде тоді, коли студент, спираючись на 
здобуті знання, самостійно виконує навчальні і трудові завдання, які постають перед ним у 
найрізноманітніших ситуаціях, коли нагромаджені знання стають ніби «самозростаючою вартістю, 
інструментом нового пізнання». Результати аналізу низки наукових праць також дозволяють зробити 
висновок про те, що є тільки один шлях здобуття знань – це розумова і фізична діяльність самих 
курсантів, якою керує педагог. Від того, як вона організована і якими засобами здійснюється, залежить 
обсяг і якість знань, умінь і навичок, яких суб’єкти учіння набувають у процесі цієї діяльності. З цього 
випливає, що досвід пізнавальної самостійності не можна передати словами, розповідями, 
прикладами. Лише безпосереднє залучення військовослужбовців у процес, який вимагає застосування 
самостійних зусиль думки, волі, почуттів, забезпечує оволодіння досвідом пізнавальної самостійності. 
А саме через досвід відбувається засвоєння.  

Таким чином, у результаті наукового пошуку шляхів розв’язання проблеми формування 
правової компетентності військовослужбовців за контрактом ДПСУ можна зробити висновок про те, що 
цей процес буде результативним, за умов побудови професійної підготовки військовослужбовців на 
засадах компетентнісного підходу з урахуванням моделі сучасного військовослужбовця за контрактом 
ДПСУ; регулярного моніторингу якості фахової підготовки військовослужбовців за контрактом до 
виконання професійної діяльності; використання сучасних методів інтенсивного навчання, що 
базуються на аналізі досвіду діяльності військовослужбовців органів охорони державного кордону; 
активізації професійного самовдосконалення військовослужбовців шляхом педагогічного керівництва 
цим процесом. Визначення педагогічних умов формування правової компетентності 
військовослужбовців за контрактом ДПСУ дозволяє перейти до експериментальних заходів в реальних 
умовах оперативно-службової діяльності – реалізації і впровадження обґрунтованих педагогічних 
умов. 
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